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Після припинення співробітництва України з Росією вітчизняна ракетно-кос-
мічна галузь опинилася перед необхідністю певної переорієнтації своєї діяльності. 
Показано, що з політичних причин та з огляду на попередній досвід переорієнтацію 
діяльності доцільно зосередити на поглибленні співробітництва з Європейським 
космічним агентством, Сполученими Штатами Америки та Китаєм. Наведено про-
позиції з можливих напрямів спільної діяльності. Зазначено, що успіх співпраці за-
лежатиме від інтересу іноземних компаній до вітчизняних проектів та умов мотива-
ції для забезпечення спільної продуктивної діяльності. 
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CIRCUMSTANCES 
After the termination of cooperation with Russia, Ukrainian domestic rocket and 

space industry faced the need of some reorientation. It`s shown that according to the 
political reasons and previous experience it is reasonable to focus the reorientation 
on the deepening of the cooperation with the European Space Agency (ESA), the 
United States and China. Some proposals on probable ways of joint activities are 
given. It is noticed that success of the cooperation will depend on foreign companies’ 
interests in local projects and motivating conditions for the maintenance of efficient 
joint activities.

Keywords: rocket and space industry, reorientation of the industry, cooperation 
with the EU, joint research projects.



Космічна галузь України: пріоритетні напрями діяльності в нових умовах

Стратегічні пріоритети, № 1 (38), 2016 р.6

Одним з основних напрямів ракет-
но-космічної галузі України є модер-
нізація існуючих та створення нових 
зразків ракетної та ракетно-космічної 
техніки (РКТ) у міжнародній коопера-
ції [1–4]. Реалізація такого напряму доз-
воляє зменшити бюджетне навантажен-
ня, позбавитися залежності від тради-
ційних партнерів, об’єднати нові техно-
логії сторін для створення РКТ з більш 
високими характеристиками та отрима-
ти фінансову підтримку за рахунок ко-
мерційних пускових послуг. На сьогод-
ні космічна галузь України співпрацює 
з 208 компаніями й організаціями різ-
них регіонів світу: в американському ре-
гіоні – із 44 компаніями, європейсько-
му – 56, азіатсько-тихоокеанському – 34, 
у країнах Близького Сходу та Африки – 
74 компаніями [5–8]. 

Тривала співпраця України з Росією 
спричинила формування взаємозалеж-
ності українських і російських органі-
зацій та підприємств як при реалізації 
спільних проектів зі створення сучасних 
зразків РКТ, так і під час розроблення 
національних проектів. В умовах росій-
ської воєнної агресії проти України спів-
робітництво з Росією було припинено (за 
винятком міжнародних проектів, у яких 
космічна галузь України має зобов’язан-
ня), що призвело до розриву кооперацій-
них зв’язків та зупинки виконання рані-
ше узгоджених українсько-російських 
проектів. Галузь опинилась у непростих 
умовах, які зумовлюють необхідність по-
силення співпраці з компаніями зазначе-
них регіонів світу, а також пошук нових 
потужних партнерів для співробітництва 
та вирішення складної проблеми імпор-
тозаміщення комплектуючих, які раніше 
постачалися з Росії.

З політичних причин та з огляду на по-
передній досвід переорієнтацію діяльно-
сті галузі доцільно зосередити насамперед 
на поглибленні співпраці з Європейсь-
ким космічним агентством, Сполученими 
Штатами Америки й Китаєм. 

Заслуговує на увагу також розши-
рення співпраці з Індією, Південною 
Кореєю, Канадою, Туреччиною, Саудів-
ською Аравією та Польщею. 

Співробітництво з ЄКА. Україна 
співпрацює з Європейським космічним 
агентством починаючи з 2009 року від-
повідно до Угоди між ЄКА та урядом 
України в космічній сфері в мирних ці-
лях (далі – Угода). У лютому 2014 р. 
термін дії Угоди було продовжено на 
наступні десять років. За час, що минув, 
вітчизняна галузь отримала певний дос-
від співпраці з ЄКА у сфері науки, взяв-
ши участь у низці європейських проек-
тів, зокрема FP7, Twinning, Twinning-2 
та «Горизонт-2020». Для ракети-но-
сія «Вега» розробки європейського та 
італійського космічних агентств ДП 
«КБ «Південне» створено маршовий 
двигун РД-868Р для четвертого сту-
пеня. Тобто Україною отримано пев-
ний досвід співпраці з ЄКА. Проте ре-
зультати аналізу потенціалу галузі 
свідчать, що обсяги співробітництва з 
Європейським космічним агентством 
можуть бути збільшені, якщо Україна 
стане членом ЄКА. Для вступу в ЄКА 
Україна має виконати одну з обов’язко-
вих умов членства в організації: дотри-
муватися «принципу вільного обороту 
коштів». Відповідно до цього принципу 
кожна держава отримує такий обсяг за-
мовлень від ЄКА, який відповідає її фі-
нансовому внеску в бюджет агентства. 

ЄКА є однією з великих міжнарод-
них космічних організацій; до її складу 
входить 21 країна. Бюджет ЄКА фор-
мується з внесків країн – членів ЄКА, 
Європейського Cоюзу та ін. План діяль-
ності та бюджет ЄКА затверджуються 
на кілька років на конференції членів 
ЄКА. План діяльності ЄКА визначає 
основні напрями діяльності країн – 
членів агентства на затверджений пе-
ріод. Проте з часом він може частково 
змінюватися. 

У 2012 р. бюджет ЄКА становив 
4020,1 млн євро, у тому числі внески 
країн членів і партнерів ЄКА – 72,6 %, 
Європейського Союзу – 21,3 %, інші – 
6,1 %. Внески Польщі, Естонії та Угор-
щини до бюджету ЄКА становили по  
36,4 млн євро [9]. 

Варто зазначити, що кожна країна в 
межах ЄКА спеціалізується на напря-
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мах діяльності, на яких вона забезпечує 
найбільший внесок у розроблення ра-
кетно-космічної техніки, космічних апа-
ратів чи космічних систем. Наприклад, 
Франція спеціалізується на розроблен-
ні й виготовленні основних європей-
ських середніх та важких ракет-носіїв 
«Аріан», космічних супутників і косміч-
них систем. Італія займається створен-
ням супутників, міжпланетних станцій, 
легких ракет-носіїв, а також виготов-
ленням за замовленнями ЄКА та NASA 
герметичних модулів для Міжнародної 
космічної станції. Німеччина розробляє 
супутники, міжпланетні станції, автома-
тичні вантажні кораблі, утримує голов-
ні європейські космічні центри управ-
ління й готує європейських астронавтів.

Кожна країна – член ЄКА має пра-
во на власну національну космічну про-
граму. Наприклад, французьке космічне 
агентство СNES має бюджет, який удвічі 
перевищує бюджет ЄКА.

Тож для розширення співпраці Ук-
раїни з ЄКА доцільно обґрунтувати ос-
новні напрями діяльності галузі в межах 
ЄКА, підготувати проект рішення уряду 
України щодо можливих обсягів фінан-
сових внесків до бюджету ЄКА та підго-
тувати проект Плану вступу України до 
Європейського космічного агентства.

Окремо варто наголосити на доціль-
ності започаткування співпраці з нашим 
сусідом – Польщею – членом Європейсь-
кого космічного агентства, – насамперед 
у сфері створення легких ракет-носіїв та 
космічних апаратів дистанційного зон-
дування Землі. 

Можливі напрями співпраці зі США. 
З-поміж основних результатів співпраці 
України в космічній сфері, отриманих 
за участю компанії Boeing, необхідно 
назвати створення й успішну експлуа-
тацію міжнародних ракетно-космічних 
комплексів (РКК) «Морський старт» 
та «Наземний старт». Спільно з аме-
риканською компанією Orbital Sciences 
Corporation створено американсько-ук-
раїнську ракету-носій «Антарес». У ве-
ресні 2013 р. за допомогою ракети-но-
сія (РН) «Антарес» було вперше виве-
дено на навколоземну орбіту корабель 

«Сігнус» з вантажем для Міжнародної 
космічної станції (МКС). 

Ефективність подальшої співпра ці 
в галузі значною мірою залежатиме від 
кількості проектів, у яких будуть зацікав-
лені американські компанії, та підтримки 
вищими органами влади України спів-
робітництва зі Сполученими Штатами 
Америки на новому рівні. 

Попередній аналіз свідчить, що до 
таких проектів варто віднести відновлен-
ня експлуатації РКК «Морський старт», 
продовження співпраці з компанією Or-
bital Sciences Corporation щодо удоско-
налення РН «Антарес», у тому числі до-
опрацювання носія для забезпечення пі-
лотованих польотів до МКС, розроблен-
ня і постачання рідинних ракетних дви-
гунів на замовлення компаній, участь у 
космічній програмі США з досліджен-
ня Місяця. 

Відновлення експлуатації РКК «Мор-
ський старт». Якщо взаєморозуміння 
між партнерами «Морського старту» бу-
де знайдено, а експлуатацію РКК «Мор-
ський старт» відновлено, ДП «КБ «Пів-
денне» та ДП «ВО «Південмаш», як і 
раніше, будуть виробляти та поставля-
ти РН «Зеніт».

Співпраця з компанією Orbital Sciences 
Corporation. Незважаючи на чинні санк-
ції щодо РФ, США та Росією було ухва-
лено спільне рішення стосовно функціо-
нування Міжнародної космічної станції 
(МКС) до 2024 р. Як наслідок, Сполучені 
Штати протягом кількох років залежа-
тимуть від Росії у питаннях транспорту-
вання до МКС американських вантажів 
та астронавтів. Упродовж певного ча-
су ці питання вирішуватимуться за до-
помогою російських РН (системи керу-
вання якими постачаються з України). 
Вартість доставки астронавта на МКС 
російською РН коштуватиме США близь-
ко 70 млн дол. Для послаблення та-
кої залежності приватною компанією 
Orbital Sciences Corporation за участі 
України створено РН «Антарес», проте 
її надійність поки що не відповідає су-
часним вимогам. Сьогодні тривають ро-
боти з удосконалення носія. Надалі мо-
же бути здійснено доопрацювання РН 
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«Антарес» для забезпечення подальших 
польотів до МКС. ДП «КБ «Південне» 
та ДП «ВО «Південмаш» могли б узяти 
активну участь у виконанні цих робіт.

Поставки ракетних двигунів. США 
мають намір до 2019 р. припинити ви-
користання російських рідинних ракет-
них двигунів РД-180 і шукають їм за-
міну (РД-180 використовують на РН 
«Атлас-5», за допомогою якої реалізу-
ється більшість проектів в інтересах за-
безпечення національної безпеки США). 
ДП «КБ «Південне» протягом тривало-
го часу розробляє рідинні ракетні дви-
гуни, здебільшого для других, третіх та 
верхніх ступенів ракет. Сьогодні КБ має 
документацію на двигуни перших ступе-
нів з тягою 200 і 250 тонн на базі двигуна 
РД-815 власної розробки. Останній доз-
воляє завдяки різній комплектації отри-
мувати тягу 500, 750 і більше тонн. Тяга 
РД-180 становить 430 тонн. Тобто, комп-
лектуючи двигун з двох РД-815, можна 
створити аналог РД-180. Враховуючи 
обсяги напрацювань у цьому напрямі, 
ДП «КБ «Південне» надало пропози-
ції щодо створення рідинних ракетних 
двигунів на замовлення американських 
компаній. 

Участь у програмі США з досліджен-
ня Місяця. Завдання поновлення по-
льотів на Місяць має принципове зна-
чення через суперництво між США та 
Китаєм в цій сфері. Зазначені обставини 
за сучасних умов сприяють пришвид-
шенню ухвалення американським уря-
дом рішення з поновлення пілотованих 
польотів на Місяць. Певним прикла-
дом підготовки такого рішення мо-
же слугувати проект компанії NexGen 
Space, розроблення якого було частко-
во профінансовано NASA. У проекті по-
казано, що США можуть висадити лю-
дину на Місяць протягом наступних 
5÷7 років, а через 10÷12 років – побу-
дувати на його поверхні місячну базу. 
Зазначено, що реалізація обох проек-
тів у разі залучення приватних косміч-
них компаній не перевищить бюджету, 
який виділяється американським уря-
дом на програму пілотованих косміч-
них польотів. Передбачається участь 

компаній SpacеX, Orbital ATK та інших, 
що забезпечить певну економію завдя-
ки зниженню вартості пусків РН при-
ватними компаніями. Реалізація плану 
коштуватиме NASA 10 млрд дол. Пла-
нується, що 5 млрд дол. з цієї суми бу-
де виділено обраним приватним компа-
ніям. На ці кошти кожна компанія по-
винна розробити власний пілотований 
посадковий місячний модуль, а також 
модернізувати чи створити новий кос-
мічний пілотований апарат. 

ДП «КБ «Південне» має неабиякий 
досвід участі ще за радянських часів у 
розробленні ракетно-космічних систем 
для дослідження Місяця, зокрема у ство-
ренні і відпрацюванні злітно-посадково-
го місячного модуля. У разі участі ком-
панії Orbital ATK (чи іншої приватної 
компанії) ДП «КБ «Південне» зможе 
результативно співпрацювати з нею у 
вирішенні поставлених завдань.

Задля підготовки до поглиблення 
співпраці зі Сполученими Штатами Аме-
рики представники «Укроборонпрому» 
та ракетно-космічної галузі за підтрим-
ки уряду України взяли участь у першо-
му американсько-українському бізнес-
форумі в липні 2015 р. у Вашингтоні. 
Мета участі українських представни-
ків – пошук реальних партнерів для реа-
лізації проектів в оборонно-промисло-
вій та космічній сферах для забезпе-
чення повної незалежності оборонних 
підприємств і ракетно-космічної галу-
зі України від промисловості Росії та 
перехід до сучасних міжнародних стан-
дартів. Під час форуму відбулися зустрічі 
із зацікавленими американськими обо-
ронними та інвестиційними компаніями. 
За результатами обговорення проектів, 
презентованих представниками ракет-
но-космічної галузі України, американ-
ською стороною було ухвалено рішення 
щодо проведення подальших консуль-
тацій із поглиблення співпраці.

У першій половині вересня 2015 р. 
відбувся другий візит до США делегації 
ракетно-космічної галузі України. Під 
час візиту відбулися зустрічі української 
делегації з представниками NASA, Дер-
жавного департаменту, Ради національ-
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ної безпеки, Міністерства оборони, Конг-
ресу та з представниками ділових кіл 
США. У процесі зустрічей українські 
фахівці презентували вітчизняні проек-
ти, які, на думку української сторони, 
могли зацікавити NASA. У свою чергу 
представники NASA ознайомили зі свої-
ми проектами та запропонували відпра-
цювати пропозиції щодо співробітницт-
ва. На завершення зустрічі українська 
сторона запросила фахівців NASA до 
України для ознайомлення з можливос-
тями проектування та розроблення зраз-
ків сучасної РКТ організаціями і під-
приємствами України [10].

У другій половині листопада 2015 р. 
Україна прийняла офіційну делегацію 
NASA на чолі із заступником адмініст-
ратора NASA з питань пілотованих кос-
мічних операцій Вільямом Герстенмайє-
ром, яка відвідала ДКА України, ДП 
«КБ «Південне» та ДП «ВО» «Півден-
машзавод». Представники NASA ознайо-
милися з можливостями українських 
підприємств щодо створення сучасної 
РКТ та виробничим потенціалом, а та-
кож обговорили з українською сторо-
ною перспективу створення спільних 
космічних проектів. За висновками аме-
риканської сторони, вони були задо-
волені наявним станом української ра-
кетно-космічної галузі й пообіцяли у 
майбутньому враховувати можливість роз-
ширення американсько-українського спів-
робітництва у космічній сфері.

Питання посилення співпраці України 
та США в космічній сфері було обговоре-
но Президентом України П. Порошенком 
з Віце-президентом США Дж. Байденом 
під час перебування останнього в Україні 
у грудні 2015 р. (у 2016 р. заплановано, 
зокрема, що Україна та США здійснять 
кілька запусків космічних апаратів на 
навколоземні орбіти).  

Співробітництво з Китаєм. За резуль-
татами дослідження космічного прос-
тору та перспективою розвитку цих до-
сліджень Китай посідає сьогодні дру-
ге місце у світі. Він успішно забезпечив 
виведення пілотованих космічних ко-
раблів на низькі навколоземні орбіти, 
здійснив успішний спуск ровера на по-

верхню Місяця1, відпрацював повернен-
ня космічного апарата з Місяця. З ура-
хуванням освоєння техніки пілотованої 
космонавтики Китай буде здатний у не-
далекому майбутньому здійснювати пі-
лотовані польоти на Місяць для ство-
рення на її поверхні житлової бази.

Україна співпрацює з Китаєм відпо-
відно до Українсько-китайської програ-
ми співробітництва у сфері дослідження 
й використання космічного простору в 
мирних цілях на період 2011–2015 рр.
(далі – Програма). До Програми входять 
52 пункти, виконання 17 з яких передба-
чалося у 2013–2015 рр. З-поміж спільних 
проектів варто назвати створення кос-
мічних систем спостереження за Землею 
та прогнозування землетрусів, впрова-
дження космічного зварювання, участь у 
місячній програмі Китаю, постачання ки-
тайським партнерам обладнання і прила-
дів для ракетно-космічної техніки тощо. 
Триває також співпраця між космічними 
агентствами у сфері нормативно-право-
вого забезпечення космічної діяльності. 
Виконання Програми потребує щорічно-
го укладення контрактів між різними ор-
ганізаціями і підприємствами України 
та Китаю. У певні роки кількість щоріч-
них контрактів з виконання Програми 
сягала 20. На порядку денному – розроб-
лення й узгодження другої Українсько-
китайської програми співробітництва у 
сфері дослідження й використання кос-
мічного простору в мирних цілях на пе-
ріод 2016–2020 рр. з розширеною но-
менклатурою спільних проектів.

Варто зазначити, що успіх у створен-
ні й реалізації міжнародних проектів за-
лежатиме не тільки від впровадження 
новітніх технологій, притаманних кос-
мічній галузі, а й від рівня розвитку віт-
чизняних електронної та машинобудів-
ної промисловості. У Європейському 
Союзі, США та Китаї вирішенню цього 

1 Після успішної посадки на Місяць китайсько-
го ровера Yutu в грудні 2013 р. конгресмен Френк 
Вулф – голова підкомітету з торгівлі, юстиції і нау-
ці комітету із закупівель Конгресу США надіслав 
лист Президентові Обамі, в якому запропонував 
перенацілити NASA з Марса на Місяць. На думку 
Вулфа, виникла небезпека того, що лідером міжна-
родної співпраці в космосі може стати Китай.
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питання приділяється підвищена увага. 
Наприклад, внесок промисловості у ВВП 
Європейського Союзу має збільшити-
ся у 2020 р. до 20 %. На жаль, у переліку 
реформ, які згідно зі Стратегією сталого 
розвитку «Україна – 2020» мають приве-
сти Україну до європейських стандартів, 
про реформу промисловості навіть згад-
ки немає. Доцільно при визначенні ос-
новних напрямів діяльності галузі з обра-
ними партнерами передбачити державну 
підтримку певних організацій електрон-
ної та машинобудівної галузей. 

Варто також враховувати необхідність 
створення загальних умов в Україні, за 
яких може бути налагоджена ефективна 
співпраця з іноземними партнерами.

Необхідно розробити на заміну ра-
ніше прийнятих Верховною Радою но-
ві Концепцію реалізації державної по-
літики у сфері космічної діяльності 
до 2032 р. та Загальнодержавну нау-
ково-технічну космічну програму до 
2022 р., у яких врахувати нові пріорите-
ти та конкретні завдання галузі [4].

Здійснення нових спільних проектів 
з новими партнерами потребуватиме за-
лучення кредитів та інвестицій. Світова 
практика свідчить, що однією з основ-
них вимог кредиторів та інвесторів є за-
безпечення належного стану обґрунтова-
ності характеристик нового зразка РКТ 
та його конкурентоспроможності на сві-
товому ринку. Це зумовлює необхід-
ність зміни підходів уряду до фінан-
сування проектів – обов’язкового бю-
джетного фінансування на початкових 
етапах створення нових зразків: розро-
блення технічних пропозицій та ескіз-
ного проекту.

Доцільно розраховувати насамперед 
на співробітництво з приватними іно-
земними компаніями, оскільки саме во-
ни зацікавлені у створенні зразків РКТ 
за мінімальні кошти. Як свідчить дос-
від, приватні компанії вкрай неохоче 
співпрацюють з державними підприєм-
ствами (за винятком масштабних спіль-
них проектів). 

Бажано доопрацювати чинний Закон 
України «Про державно-приватне парт-
нерство», передбачивши можливість уча-

сті державних підприємств у державно-
приватних структурах (ДПС), прозорий 
механізм для мотиваційної участі інозем-
них компаній та запобіжники для менедж-
менту ДПС з обов’язкового збереження 
вітчизняних виробництв РКТ [11–12].

Висновки та пропозиції

1. Припинення коопераційних вироб-
ничих зв’язків між Україною та Росією 
потребує певної переорієнтації вітчиз-
няної космічної галузі на співробітни-
цтво з іншими космічними структурами 
й країнами. З політичних причин, а та-
кож з огляду на попередній досвід співп-
раці бажано сконцентрувати основні зу-
силля на підготовці пропозицій із по-
глиблення співробітництва в космічній 
сфері з Європейським космічним агент-
ством, Сполученими Штатами Америки 
та Китаєм.

2. Переорієнтація діяльності галузі 
потребує розроблення й затвердження 
нових Концепції реалізації державної 
політики у сфері космічної діяльності 
до 2032 р. та Загальнодержавної нау-
ково-технічної космічної програми до 
2022 р., у яких мають бути враховані нові 
пріоритети та конкретні завдання галузі, 
у тому числі розширення співпраці з ок-
ремими країнами в різних частинах світу.

3. Реалізація спільних нових проек-
тів з новими партнерами потребувати-
ме створення умов для залучення кре-
дитів та інвестицій. Основною вимогою 
кредиторів та інвесторів є надання до-
статнього техніко-економічного обґрун-
тування характеристик нового зразка 
РКТ і його конкурентоспроможності на 
світовому ринку. Це зумовлює необхід-
ні зміни підходів уряду до фінансування 
розроблення таких зразків – обов’язко-
вого бюджетного фінансування на ета-
пах розроблення технічних пропозицій 
та ескізного проекту.

4. З метою підготовки вступу Украї-
ни до Європейського космічного агент-
ства необхідно обґрунтувати основні на-
прями діяльності в межах ЄКА, узго-
дити з урядом можливі обсяги фінан-
сових внесків України до бюджету Єв-
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ропейського космічного агентства, під-
готувати проект плану вступу України 
до ЄКА, передбачити державні захо-
ди з підтримки електронної та маши-
нобудівної галузей, які будуть задіяні у 
спільному створенні зразків РКТ з іно-
земними компаніями. 

5. Під час доопрацювання Закону Ук-
раїни «Про державно-приватне партнер-
ство» передбачити: 

• право створення юридичних при-
ватно-державних структур за участю дер-
жавних організацій і підприємств га-
лузі та іноземних компаній, визначив-
ши державну власність вітчизняних під-
приємств як таку, що може використо-

вуватися для реалізації бізнес-ідей, ме-
тою яких є сприяння розширенню й по-
глибленню спільної космічної діяльно-
сті України з партнерами; 

• прозорий механізм взаємовідносин 
організацій і підприємств галузі з інозем-
ними компаніями, який враховує мак-
симальну мотивацію розвитку спільної 
діяльності (що має стати привабливою 
пропозицією держави іноземним компа-
ніям для реалізації бізнес-ідей в інтере-
сах розвитку галузі); 

• вимоги до спільних проектів з іно-
земними компаніями стосовно збережен-
ня у складі державно-приватних структур
основних вітчизняних виробництв РКТ. 
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